

получении следователем, лицом, производящим дознание, криминалистически значимой информации, позволяющей правильно сориентироваться в создавшейся обстановке, выработать тактические приемы дальнейшего расследования преступления.

Обнаруженные и изъятые при проведении осмотра места происшествия следы и объекты несут значительный объем информации о событии преступления, механизме и лице, его совершившем. Однако данная информация большей частью имеет скрытый, невыраженный характер и требует исследования этих следов и объектов для ее выявления и последующей оценки доказательственной значимости.

Как правило, такая информация становится очевидной после проведения исследования в рамках экспертизы. В то же время практика раскрытия преступлений показывает, что наиболее успешен этот процесс тогда, когда исходная для построения и проверки следственных версий информация получается уже в ходе проведения неотложных следственных действий, к которым в первую очередь относится осмотр места происшествия, или в ближайшие часы после их завершения.

Предварительное исследование и проверка по криминалистическим учетам следов и других вещественных доказательств проводятся для получения в первую очередь ориентирующей информации, при этом решается задача быстрого изучения следов и выдвижения определенных предположений на его основе, имеющих значение для установления обстоятельств совершения преступления, установления лиц, их совершивших.

Оказание консультационной и справочной помощи заключается в предоставлении следователю, лицу, производящему дознание, научно обоснованных рекомендаций, советов и разъяснений, необходимых для разрешения вопросов, связанных с выработкой версий, составлением планов расследования или дальнейшего производства отдельных следственных действий, выбора методики отбора конкретных образцов для сравнительного исследования, корректной формулировки вопросов при назначении криминалистических и специальных экспертиз.

Ориентирующая информация, представляемая специалистом, несомненно имеет значение для установления обстоятельств расследуемого преступного события, является наиболее своевременной, позволяет снизить временные и материальные затраты на расследование преступления, создает предпосылки для раскрытия преступления по горячим следам. Вместе с тем форма, содержание, объем представляемой информации не регламентированы, носят разрозненный характер, что затрудняет определение плана дальнейшей деятельности по расследованию преступления и установлению лиц, его совершивших. При этом использование результатов указанных форм специальных знаний не находит отражения в каких-либо документах, в отдельных случаях сообщается следователю, лицу, производящему дознание, в устной форме.

В соответствии с нормами Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь руководителем при проведении осмотра места происшествия является следователь (лицо, производящее дознание), который определяет соответствующих участников, в том числе и специалиста, который осуществляет:

деятельность по обнаружению, фиксации, изъятию и предварительному исследованию материальных следов преступления и преступника, а также других вещественных доказательств, позволяющих в совокупности с другими доказательствами сделать вывод о механизме происшествия и установить иные обстоятельства расследуемого события;

консультирование по назначению соответствующих экспертиз и комплексных исследований по изъятым следам и вещественным доказательствам, оказывает помощь в формулировке перечня вопросов на их разрешение;

проверку изъятых при осмотре места происшествия следов, объектов по криминалистическим учетам и картотекам (например, проверка следов рук по базе автоматизированной дактилоскопической идентификационной системы «АДИС Дакто-2000», проверка по картотеке следов обуви).

При этом весь комплекс проводимых специалистом мероприятий по установлению лиц, причастных к совершению преступления, не находит отражения в обобщенном виде в каких-либо процессуальных документах.

В связи с изложенным в целях повышения эффективности использования результатов применения специальных знаний при осмотрах мест происшествий, согласованности деятельности соответствующих структурных подразделений правоохранительных органов по раскрытию и расследованию преступлений представляется целесообразным внедрение составления специалистом соответствующего процессуального документа – отчета по результатам осмотра места преступления, который в систематизированном виде в полном объеме содержит информацию об изъятых на месте преступления следах, объектах, предметах, процессе и результатах их исследования. Данный документ направляется в адрес соответствующего органа уголовного преследования.

Такой подход в части составления процессуально регламентированного документа, имеющего установленные структурные элементы, отражающие в систематизированном виде информацию об объектах, изъятых с места преступления, методах, приемах их экспертных исследований, результатах данных исследований, и ориентирующей информации, получаемой при проверке по криминалистическим учетам, а также включающего информацию по определению вида экспертизы и перечня вопросов, порядок и условия отбора образцов, проведение экспертных исследований вещественных доказательств.

УДК 343.98

*Е.И. Смык*

### **ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СПЕЦИАЛЬНЫХ ЗНАНИЙ ПРИ ОСМОТРЕ МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ ПО УГОЛОВНЫМ ДЕЛАМ О ПРЕСТУПНОМ НЕИСПОЛНЕНИИ ОБЯЗАННОСТЕЙ ПО ВОСПИТАНИЮ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНЕГО**

Осмотр места происшествия является основным и ключевым следственным действием при расследовании уголовных дел различной категории, поскольку позволяет собрать достаточное количество криминалистически значимой информации и оказать помощь в последующем выдвижении первоначальных версий о совершенном преступлении. Осуществление данного следственного действия при расследовании преступного неисполнения обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего не является исключением, однако требует применения специальных знаний.

Местом совершения преступления по делам указанной категории, как показывает анализ судебной практики, чаще всего является место проживания несовершеннолетнего со своими родителями, опекунами, попечителями. Из них в 97 % случаев местом происшествия является квартира или частный дом.

Осматривая непосредственно место совершения преступления, специалист-криминалист должен помнить о том, что осмотру подлежит не только само место совершения преступления, но и прилегающая территория. Таким образом, поскольку местом совершения преступления по делам указанной категории является жилое помещение, в котором несовершеннолетнее лицо проживает, осмотру подлежит не только само помещение (комната), где было совершено преступление, предусмотренное ст. 156 УК РФ, но и вся квартира в целом. Осуществляя осмотр жилого помещения, специалист-криминалист с использованием специальных средств и методов отыскивает следы и другие доказательства, фиксирует и изымает их для дальнейшего исследования в лабораторных условиях. При этом следует обращать внимание на санитарное состояние жилого помещения, температурный режим, наличие и ассортимент продуктов питания, наличие одежды для несовершеннолетнего, соответствующей возрасту и климатическим условиям, наличие игрушек и иных вещей, необходимых для полноценного развития ребенка.

В случае если получена информация, что к несовершеннолетнему применялось физическое насилие, то специалист-криминалист в ходе осмотра места происшествия помогает дознавателю (следователю) установить, какие предметы (орудия) использовались при совершении преступления. При этом необходимо особое внимание уделять предметам, которые могли быть использованы взрослыми лицами для причинения физического насилия несовершеннолетнему. Ими могут являться шнуры от бытовых приборов и электронной техники, ремни и веревки, скалки и другие предметы домашнего обихода.

В случае если преступное неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего выражалось в форме сексуального насилия, то необходимо особое внимание уделить осмотру спальных мест, постельного белья как взрослых членов семьи, так и детей с целью обнаружения следов биологического происхождения. Кроме того, осмотру подлежит компьютерная техника и носители электронной информации, поскольку довольно часто лица, подозреваемые в преступном неисполнении обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего, сопряженном с сексуальным насилием, фиксируют происходящее с помощью различного рода современных технических средств.

Ход и результаты осмотра места происшествия целесообразно зафиксировать с помощью фото- и видеоаппаратуры.

Таким образом, участие квалифицированного специалиста в осмотре места происшествия при расследовании преступлений о неисполнении обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего позволяет улучшить качество осмотра, способствует обнаружению максимального объема доказательственной информации и формированию следственных версий, а также поможет дознавателю (следователю) восстановить картину происшедшего, грамотно изъять обнаруженные на месте происшествия следы.

УДК 343.13

*М.В. Соколова*

### **НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ СЛЕДОВАТЕЛЯ С ОРГАНАМИ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ПРИ НАЛОЖЕНИИ АРЕСТА НА ИМУЩЕСТВО**

Организация взаимодействия следователя с правоохранительными органами при наложении ареста на имущество реализуется по различным направлениям и предназначена для обеспечения условий эффективности деятельности при применении указанной меры процессуального принуждения.

Следует отметить, что немаловажную роль в надлежащей организации деятельности по применению меры процессуального принуждения в виде наложения ареста на имущество играет взаимодействие следователя с органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность.

Так, оперативные сотрудники могут оказать помощь в сборании необходимой информации путем выявления и опроса очевидцев и свидетелей преступления, которые могли видеть, как лицо, у которого будет производиться арест имущества, совершает дорогие покупки или стремительно вывозит вещи из своей квартиры, квартиры друзей, знакомых или родственников. Во время осуществления данной меры процессуального принуждения оперуполномоченные уточняют у родственников, соседей, знакомых, коллег по работе не обращалось ли к ним лицо, к которому применяется наложение ареста на имущество, с просьбой скрыть, уничтожить, повредить или растратить какое-либо имущество. При осуществлении наложения ареста на имущество оперативные сотрудники оказывают содействие следователю в осуществлении наблюдения за поведением и действиями лиц, присутствующих при применении данной меры процессуального принуждения.

В уголовно-процессуальном законе не указано количество оперативных сотрудников, которым необходимо участвовать при наложении ареста на имущество, однако, на наш взгляд, для повышения эффективности деятельности по применению указанной меры процессуального принуждения необходимо участие не менее двух оперуполномоченных.

Вместе с тем результаты анализа статистических показателей позволяют сделать вывод о том, что работа по организации взаимодействия следователя с оперативными сотрудниками осуществляется не в полном объеме.

Так, согласно данным Следственного департамента МВД России и заинтересованных подразделений центрального аппарата МВД России за 2015 г., в результате совершенных преступлений ущерб, причиненный потерпевшим, составил свыше 172 млрд р., а возмещено только 68 млрд р. Удельный вес стоимости арестованного имущества от суммы ущерба по направленным в суд уголовным делам составил всего лишь 35,9 %.

В первую очередь обращает на себя внимание то обстоятельство, что одной из основных причин низкого уровня возмещения ущерба, причиненного преступлением, является ненадлежащая организация совместной деятельности подразделений по данному направлению, что характерно для большинства территориальных органов МВД России. Это является следствием того, что сотрудниками оперативных подразделений не всегда реализуется весь комплекс оперативно-розыскных мероприятий, предусмотренных Федеральным законом РФ от 12 августа 1995 г. № 144-ФЗ «Об оперативно-розыскной деятельности», по установлению характера